

金廈兄弟同心 攜手金磚 讓世界看見金門

縣長陳福海親任維安召集人 強化峰會期間金門維安滴水不漏



廈門金磚五國峰會 金門加強維安整備

「2017廈門市金磚五國峰會」9月3日到5日在廈門舉行，金門縣政府昨日下午在第一會議室召開金磚五國峰會安全維護工作期前研商會議，並由縣長陳福海主持。

記者李增汪／縣府報導
廈門市金磚五國峰會預計於今年九月下旬在廈門市舉行，金門縣政府為因應峰會舉辦，可能產生對金門的影響，昨日召開因應「廈門市金磚五國峰會」期間強化本縣安全維護工作期前整備會議。縣長陳福海強調，金廈息息相關，建構兩岸和平發展軌道，在金磚五國峰會期間，加強金門維安工作整備，並做好對廈的管道及聯繫工作，以及藉機行銷金門高粱酒、和菓望小三通20版升級在中央政策支持下，是希望金門愈走愈好。

陳福海表示，對於反恐工作，廈門勢必高規格對待，金門要先做好掌握情資、密切對接工作；對廈門的相關管道、窗口應立即建立，必要時應要求納入演習及規劃範疇。
此外，由縣警局刑事警察大隊針對因應「廈門市金磚五國峰會」期間，強化本縣安全維護工作，進行業務報告。與會並就建立「金磚五國峰會」本縣安全維護工作專案小組、任務分工、各單位管轄範圍支援事項、律定專案編組人員會議時間、建立情資與突發事件通報機制等提案，進行討論。
縣警局也提案建議，金磚五國峰會期間，應防範空飄物可能造成之危害。

金門日報

行政院新聞局出版登記證警字第一〇一號
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類
地址：福建省金門縣金湖鎮891成功村一號
服務電話：(082)3311111、3311114、3311116、3311117、3311118、3311119
第一八七八五號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：吳世榮
社長：吳世榮
今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

民曆紀事

喜神：東北
財神：東南
日煞：南方
日沖：馬40歲

宜：祭祀 出行 開市
納財 安葬 (刀劫)

不宜：嫁娶

金門縣各鄉鎮台服處

02-29150045
金門縣各鄉鎮台服處
04-22202766
金門縣各鄉鎮台服處
0912-578823
北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧返鄉服務專線
衛生局330697
台北主任 0978386573張朝凱
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341、372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261、336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
署立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣燈塔道路護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 0800555590
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
就業服務中心專線
311119
本報意見稿服務電話
332374

沙美老街整建說明會 今晚歡迎參加

記者陳冠霖／金沙報導
金沙鎮公所表示，為活化本鎮沙美老街，整建其市容，以帶動金沙鎮的觀光，預定於(7)日晚上19時於鎮公所3樓會議室召開沙美老街整建計劃案說明會，歡迎老街各土地所有權人及建物所有權人屆時踴躍參加。
金沙鎮公所指出，縣府為鼓勵居民投入特色街區風貌維護之推動工作，並符合沙美街區需求，可以達到新舊融合、和諧多元的景觀風貌，特訂「金門縣沙美沙美特色街區風貌維護輔導實施計畫」，透過縣府主導辦理示範點景觀改善工程，以及補助居民辦理建築物改善(含改建、修建或修繕)等兩種方式，雙管齊下，以期達到風貌維護之成效，帶動形塑街區風貌進而活化街區商業活動。
金沙鎮公所表示，本計畫適用於金沙鎮沙美老街，並以成功路2巷、仁愛街、和平街、信義路及三民路為實施範圍。除示範點由縣府主導外，實施範圍內私有建築物得依本計畫向縣府提出補助申請，訂定資格如下：一、土地及建築物所有權人。二、土地或建築物登記名義人已死亡，因故未能辦理繼承登記，其法定繼承人。三、土地或建築物登記名義人已死亡，法定繼承人不明，其建築物現合法居住者或使用逾三年者。四、代理提出申請，經第一款或第二款之人員同意書者。五、其他經縣府審議同意者。
辦理期限自發布日起至明年12月31日止，申請人備齊文件於期間內送交金門縣政府收文室，如有疑問逕洽金門縣政府建設處城鄉發展科(電話：082-312878)。

防範空飄物可能造成之危害。
縣警局刑事警察大隊指出，金磚五國「BRICS」(依序取巴西、俄羅斯、印度、中國大陸、南非)舉行第八次高峰會，當時出席會議之大陸地區主席習近平即宣布：「中國大陸將接任2017年金磚五國會議的輪值主席國，峰會將於2017年9月在大陸廈門舉行」。金磚五國合作之政治、經濟質量，在世界佔有極重要之比重及意義，首先，作為主要新興市場國家，金磚五國合計佔有世界總面積30%、世界人口20%、世界國內生產總值(GDP)15%、世界貿易額15%、對世界經濟增長約有30%貢獻率(以上為2016年數據)。
再者，金磚五國可視為「新興國家集團」之領頭羊，與之合作國家(含政權)可謂不計其數，例如，在第八次阿高峯會議中，主辦印度即擴大邀請多個發展中國家共同參加(包括孟加拉國、尼泊爾、不丹、緬甸、斯里蘭卡、泰國、故金磚五國峰會在國際舞臺上，可視為與西方前「G7」主要工業國峰會具有同等矚目性之國際級會議。
而寬羅歷次峰會議題討論之內容，多與「貿易合作」、「農業研究合作」、「海關合作」、「共同開發合作」、「新設跨國際合作銀行」、「外交學院合作」、「經濟復甦」、「反盜合作」等經濟發展與地區和平之議題，並簽訂相關備忘錄，由於峰會各國合作之模式，可能產生之綜效及對世界各國之政治格局、經濟展望可能發生劇烈影響，故該等峰會歷次均為世界媒體矚目報導之焦點。

正捷機車託運 聯新快遞 承鴻站

常溫及低溫、大型貨件全省海空運快遞
碼頭代領本島陸運(低溫貨全程低溫配送)
全省貨件代收、代轉回金
機車全省託運(大金門地區可到府收送)
即日起來店寄件送精美小禮一份(送完為止)

金門縣寧鄉環島北路一段245號(金大大門對面)
電話：082-326553 傳真：082-322517

潘朵拉 TEL: 0926 377158 0975 398711

金城鎮中興路160號

服務項目：生日派對、訂婚結婚、工商開幕、浪漫愛情、新生彌月、小型派對、感恩感謝、畢業典禮

歡迎提供預算，讓我們為您量身訂作屬於您的氣球派對

國民黨20全 黨代表參選人

黃克標

您的每一票代表對克標和國民黨深深的期待

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱：tsay1119 @ms35.hinet.net

電話：332374 傳真：330884

金城地區 電話：328728 金城鎮民族路90號

金湖地區 電話：331525 金湖鎮山外山外2-7號

金沙地區 電話：0920599876 金湖鎮陽明7-4號

金寧地區 電話：331818 金湖鎮復興84號

烈嶼地區 TEL:363290 FAX:375649 手機：0963728817 烈嶼鄉后頭34-1號

夏興地區 電話：331818 金湖鎮復興84號

誠徵 房務人員：上班時間上午09:00-15:00 中午12:00-21:30(含晚餐) 意洽金沙假日飯店082-354536

誠徵 誠徵賣糖門市人員，待遇優，享勞健保，有意者電洽027961216

誠徵 送貨司機，備駕照，待遇面議，有意者洽(082)3226991

誠徵 東門餐廳徵職洗碗人員，有意者請至餐廳面洽

誠徵 山外金許園早餐店徵職工作伙伴請於中午12點後電330758

誠徵 中正國小旁套房出租傢俱、家電網路設備全，意洽0972310868

誠徵 誠徵金門分公司徵職清潔人員，薪\$21,009週休二日07:30-17:30勞務健保、勞退、0919-130-864

誠徵 臻霖金門分公司徵職清潔人員，薪\$21,009週休二日09:00-17:30勞務健保、勞退、0937-851-850王先生

瀧麥漏 冷熱水配管、抓漏免敲打、浴室、樓地板漏水止漏施作

邱建中 0985-889-878

華聯傢俱俗呷脫褲 再度回饋鄉親 買傢俱送家電

好消息 第一特獎50吋電視 第二特獎冰箱 第三特獎洗衣機 數十種家電等您來抽

高級L型沙發特價\$14990
高級L型沙發特價\$14990
高級床組+床墊特價\$24990
高級實木竹椅特價\$24990

即日起來本店消費滿30000元起，可參加馬上抽馬上送家電 廣告產品以現場為準(誠徵會計25K以上)

地址：金門縣金湖鎮市港路35號
TEL: 082-333215、0981522275

家樂福傢俱 全館大特賣 一律批發價 買到賺到 到府丈量 到空規畫

徵業務送貨員有經驗佳 082-371258 0926-217-862

免稅菸酒品，只能自用，不得作營業使用。 販售免稅菸酒品以販售私菸、酒論處，依法可處3萬元以上罰鍰。

金門縣政府菸酒檢舉專線 0800-555-590 廣告

南華大學旅遊管理研究所碩士班 金門專班招生(在地上課)

1. 國立大學收費，採彈性上課不影響工作
2. 第一年為學分班第二年進入正式學制，之前所修學分均予承認，兩年至兩年半取得碩士學位。(有專業教授輔導)
*聯絡及輔導：陳教授 0938016801 (詳情可至南華大學旅遊所網頁或丁所長諮詢)

思薇爾 迎春大特價 電視廣告新品折扣加贈品 開運內衣一套690元、兩套1300元、三套1800元、全年超特價。感恩大回饋，少淑女精選內衣一件299元、四件1000元、零碼內衣一件199元、3件500元。多款大尺碼內衣全面大回饋，台製純棉內衣100元起。 可刷國民旅遊卡、信用卡 總兵署前，電話371483



從南台灣看金門

◎邱英美

米廠、六甲舊道班房—早期鐵道工人住處；麻豆台糖園區更保留了明治時期的辦公室、招待所、餐廳、宿舍等，都是傳統木造日式建築，或是明治維新融合了西方元素的新日式建築。

這些歷史建築現在的功能是什麼呢？朋友連絡了目前認養道班房的張淑娥老師，她特地帶我們前往參觀。在面積不大的和室裡，正展出一些日本的神祇和祈福用的注連繩等工藝品。張老師說這些手工藝都是社區婦女的學習成果，目前已外銷日本，訂單源源不絕，成為這些主婦的成功副業以及家庭經濟來源。武德殿開放給民眾開班授課；街役場轉身為餐廳；永成戲院提供作為地方藝文活動的場所—這些都是閒置空間再利用的具體事蹟。

麻豆舊糖廠也是古蹟活化再生的成功案例。由於日據時代日本在台灣發展製糖業，設置了許多糖廠和株

式會社，許多台灣人仰賴糖廠為生，與日本人的互動十分密切。如今這個舊糖廠已改名為「南瀛總爺藝文中心」，不僅修繕了總爺糖廠時期的古建築，連當年運送甘蔗的老火車頭和製糖的甘蔗壓榨機—石車也都被保留下來。這些目前已變身為地方文化館、工坊、美術館以及輕食茶肆的一棟棟樓舍，七十年後的今天，仍佇立在那裡，訴說著屬於那個年代的民風民情。

園區還有一個老樹點滴的故事蔚為地方盛事。園區幅員廣大，樹木扶疏，有百年樟樹、老榕、赤桐、欖仁樹、茄冬、龍眼、芒果樹…等，聽說去年園區為生病的老樹點滴並舉辦盛大祈福儀式，連縣長也出席了。

位於台南將軍鄉的香雨書院則是另一場驚艷。趨車前往，遠遠便看到一棟白色鋼琴造型的建築，座落於綠野平曠間，顯得特別醒目。它是地方士紳林金海為回饋故鄉，退休後捐出退休金，並向各界募款三千

萬元興建而成的，現任的經理人林伯鴻是他的後代。林先生十分熱心，休閒時間還跑來為我們開門導覽。館內典藏許多地方書籍文獻、美術作品、作家手稿、古地圖、老照片等，此外也定期舉辦展覽和活動，成為台南市鹽分地區重要的藝文交流平台。林伯鴻表示他是軍職退休，在書院當義工十分充實快樂。書院免費開放給中小學生課後閱讀、戶外教學，落實文化紮根工作。

我注意到書架陳列的《鹽分地帶文學》雙月刊，目前已出版六十多期，作者包括鍾文音、陳芳明、林文義、蔡志忠、葉石濤、李昂、楊青矗、劉克襄、顏艾琳、吳新榮……等等，皆來自台南原鄉，令人感受到在地藝文的強大力量。

回到台北，心頭縈繞的全是金門。金門的歷史、文物、建築、生態之豐富與深度，絕不亞於南台灣，如何結合社區營造，讓古建築活化再生，需要政府與民間付出更多的關注與努力。晚近鄭愁予、洛夫與金門結緣，加上本地李錫奇大師，他們都是金門的瑰寶，金門有成立文學館、美術館的最佳條件，倘若再能與歷史建築相呼應，藝術遂有了縱深，必能粹煉出更為深厚的文化底蘊。

談古寧頭戰役青年軍二〇一師二三事

◎鄭瑞堅

是何原因該師受到金門百姓的肯定？據六〇一團丁宗裕士官的分析：「那時我們以抖擻的精神，豪邁的陣容，踏上金門島後，島上的居民都用驚奇的眼光，來看我們帶臺灣斗笠的革命隊伍，加上我們嚴肅的紀律和高度的愛民精神，在湖下、沙崗、瓊林、埔邊、林厝、南山、北山一些村莊裡，我們相處不到幾天的時間，軍民間的感情就成了一家人；加上那時我們都是中學以上畢業的知識青年兵，所以金門年長的人，便把我們當著子弟般的關懷愛護。所以那時金門有許多青壯的年輕人，都自動請求加入我戰鬥的行列；同時也獲得老百姓們的讚譽：『你們是真正保國衛民的好部隊。』」二〇一師跟一般轉進金來的部隊不同，鄉親視為「子弟般的關懷愛護」，對壯烈犧牲的官兵，鄉賢李福并不捨的說：「此役鏖戰五十六小時，青年軍奮勇殺敵，前仆後繼，寧死不降，二〇一師傷亡慘重，村民每一談及，不勝唏噓。」這表示其官兵的整體表現，深獲「民心」，尤其親民的作為，民眾感念不已，才會對作戰傷亡的人員表達惋惜。

指揮權問題研討
二〇一師副師長閔銘厚將軍（黃埔四期），三十八年七月，帶領六〇三團前往福州馬尾作戰，一直到九月四日才回到臺灣，所以並未隨師主力行動，而是後來自行搭機前來金門。六〇二團二營五連政治指導員王宗棠，在《中國報導》（八三四期）的〈多少將領多少淚 骸骨復生、多少草鞋上前線反攻大陸〉，提及曾訪問閔銘厚將軍，並記錄向師長報告當日的談話內容：「（閔銘厚將軍）奉命於十月二十三日飛金門，當天二〇一師師長鄭果對他交代：『隊伍由你指揮，我已請准假，正等飛機回臺灣，前線士兵生活苦，必須向國防部要糧餉。』」由此觀之，副師長閔將軍是在古寧頭戰前兩天到金門，針對師長對他所說的話，就相關問題加以研討。

第一、所謂「隊伍由你指揮」，二〇一師是否由副師長指揮？第十八軍康樂隊組長張楓，在《亞洲世紀週刊》（一四五期）的〈金門島大捷締造的真相〉，認為：「擔任防禦部隊的第二〇一師與負責機動及該師預備部隊的第一一八師三五三團，在十月二十三日奉八十軍唐守治軍長之命以副師長身分接二〇一師指揮權的閔銘厚將軍，指導協同戰演習，因當時鄭果師長告假回臺要糧餉。」也就是說副師長接任指揮權後，指導師與預備隊的戰鬥演練。六〇一團舊屬丁宗裕也提到整個兵力部

署是由代理師長負責規劃的，他說：「代理師長閔銘厚將軍，依據作戰構想，配置兩團兵力於第一線。」但師政治部的吳昌啟，在《現代國家》（一七九期）的〈金門大捷參與記（中）〉，憶及開戰後師部的狀況：「我們到了指揮所，見到師部的重要軍位都在那裡，師長鄭果正在無線電機前忙著指揮，我們也在壕裡倚壁坐了下來。」也就是他看到師長在「忙著指揮」，並沒有脫離「指揮鏈」，如果證實師長未離開防區，研判二〇一師在戰前的兵力配備與部隊演習，以及作戰中的戰況處置，身為主官不「指揮」也難。

第二、所謂「我已請准假，正等飛機回臺灣」，師長鄭果將軍有否離開防區？十二兵團作戰參謀楊書麟，在《中外雜誌》（二十六卷六期）的〈也談古寧頭大捷〉，提到：「戰鬥開始之初，二〇一師的指揮系統，似乎亦有些紊亂。」他引用一八師三五三團團長楊書田所說的一段話（按：未註釋出處）：「我是配屬給金西守備師（二〇一師），受該師師長指揮，可是自從二十五日清晨二時許情況發生，到二十七日晚間戰鬥結束，我壓根兒就未曾奉到該師師長一通電話或片紙隻字的命令，最初我向（二〇一）師部電話請示，找不到師長，閔副師長的答覆也不得要領，為了執行任務，我不得不逕向我的原屬師長（一八師師長李樹蘭）、軍長（十八軍軍長高魁元）報告請示了。」然鄭果將軍說：「十月十一日起，直到二十七日晚間戰鬥結束為止，一直都在戰場上。」兩造的說法顯然不同，在相同的戰場，團長說「找不到師長」，但師長講「一直都在戰場上」，不知是何因落差這麼大，或許是戰場「瞬息萬變」，沒有打過仗的人，真的無法理解。

第三、作戰期間，蔣經國先生曾到金門前線慰勞官兵，其所著《風雨中的寧靜》的〈危急存亡之秋〉，記載十月二十六日記：「我於本日奉命自臺北飛往金門慰勞將士，十一時半到達金門上空，……復至最前線。在砲火中慰問官兵，……看他們在極艱苦的環境中英勇作戰，極受感動。……下午飛離金門，……。」二〇一師的守備區當然是「最前線」之一，蔣經國先生視導時，師長有無在現場陪同？六〇二團舊屬王宗棠記述訪問閔銘厚將軍所言：「十月二十七日（按：二十六日），蔣總統經國先生蒞臨前線督戰，正驗收最後的戰果之際，他看到青年軍二〇一師六〇一團青年兵英勇作戰情形，當場欲見二〇一師師長鄭果，閔（銘厚）將軍據

實以告：『一直四天沒有看見他，不知身在何處，請准事假，但沒有乘飛機回臺灣。』閔找到了鄭果師長帶他見蔣先生。」但師長鄭果將軍明確的指出：「（十月）二十六日十四至十六時，在一三二高地親自指示師長砲連支援反擊部隊之戰鬥。……少頃，湯（恩伯）總司令陪同蔣經國先生在一三二高地西端視察狀況，作者（指鄭果將軍）簡報了本（二〇一）師戰鬥經過，並陳述青年軍冒險犯難勇於犧牲之精神。」副師長說師長「請准事假但沒有乘飛機回臺灣」，這表示師長未「脫離戰場」，有無陪同及簡報，比較容易了解，而且師長將當天視導的過程，包括時間、地點都交代很清楚。

戰後，十月二十八日，東南軍政長官公署陳誠長官主持金門戰役檢討會，六〇二團連政治指導員王宗棠，提及副師長閔銘厚將軍在會中的發言內容：「這一仗從二〇一師在鳳山整訓，以及防守金門前線的作戰計畫是他在修訂的，而且當天經過實彈戰鬥大演習配合戰車部隊出擊，都是他指揮的。再說二〇一師師長鄭果是先請了假想回臺灣要糧餉，更是在第一線親自指揮打的！」至於師長鄭果將軍的看法，他自認是「標準的湖南驃子」，並說：「弱冠從戎，以迄垂老解甲，論作人，木訥不善言辭；論作事，只問耕耘、不問收穫。」又曰：「在軍中數十年，說實話，作實事，絲毫不敢取巧，……金門作戰如此，……無智名，無勇功，平凡到了極點，無足道也。」有關古寧頭戰役當中，該師是由師長或副師長指揮，因雙方有不同的說詞，而且年代久遠查證不易，將留給後人評語。

結語
三十八年九月初，二〇一師移防金門，十一月底返回高雄鳳山整補，駐守金門的時間計三個月。三十九年四月，蔣總統特派當時的國防部總政治部主任蔣經國，前往該師頒發榮譽虎旗，以表彰官兵在古寧頭戰役的卓越表現。四十一年十一月，二〇一師奉令與三四師合編成四十九、五十一師。抗戰期間，青年軍二〇一師於三十四年一月在四川成立，八年後因番號被撤銷而走入歷史，但該師對金門保衛戰功不可沒，官兵前仆後繼、英勇奮戰的不畏死精神，將永垂青史。

古寧頭大捷是參戰官兵以血淚、用生命換來的，二〇一師師長鄭果將軍特在金門大捷三十週年時，作了一首詩獻給當年的袍澤，以表達感懷之意。全文摘錄如后：「三十年前戰古寧，全殲匪寇雷電。屢伸軍令朝揮臂，初就堅固若建瓴。贏得虎旗君有力，將圖鳳嶺我無靈。駒光過隙垂垂老，伏臘猶思掃賊庭。」並作為本文之跋。（下）

烈嶼有烈女

—靈驗的小金門烈女廟

◎姬龍仁

本文是為還願烈嶼烈女廟而作，純係本人遭遇經驗，並非空穴來風，亦無加添添醋，感恩又感謝冥冥之中的保佑（註：烈嶼俗稱即為小金門）。

我退伍後曾赴大小金門自助旅行，那時剛剛退伍，工作無著，難以準備考試為目標，但也趁難得的退伍「長假」走訪小三通，並一遊金門。在我規劃行程時，已聽過烈女廟的大名，烈女廟的信仰類型其實是民間的「水流屍」建廟，或說是「姑娘廟」，有幾件事在此必須先聲明，我雖非鐵齒一族，但也信奉「子不語」，特別是過去重男輕女的時代，未婚女性身後無香火供祀，冥婚或姑娘廟有其社會風俗背景，不足為奇，但為何姑娘廟多為各地靈驗的廟宇，就令人費解。

烈女廟同樣據說是小金門香火最盛的廟宇，供奉一位貞潔烈女，根據廟誌，於民國43年（西元1954年），青岐貴山海濱漂來女屍，由青岐人入殮安葬，魂魄當晚顯靈泣訴其原籍福建安溪，姓王名玉蘭，年方十七，家貧至廈門謀生，遇歹徒不軌，抗拒下投海殞難，漂至烈嶼。而墓地落成發現靈蹟，四方善男信女絡繹不絕地前往朝拜，民國45年在民間集資下，由駐守烈嶼的陸軍81師建廟而成，由於靈驗異常，有求必應，歷經民國65年、81年汶萊華僑、台北信士慷慨解囊，地方仕紳募資獻地，並將墓地遷葬廟側，終於成就現在頗具規模，小金門的一大景點「烈女廟」！還有件事需提，烈女廟初為國軍興建，在那個反共抗日，殺朱拔毛的年代，「烈女」除了貞潔外，更被賦予「投奔自由」的時代意義，這在當初由國軍部隊興建的「貞烈祠」碑文中明白載示，也算是小金門另類的戰地風情。

既然該廟宇身為小金門的景點之一，難得來一趟大小金門的我也特地排入行程，一陣拈香膜拜後，雖然屬於「拿香的人」，但很少抽籤的我卻難得地執意要抽籤，抽籤的流程是需先向烈女報姓名、生辰、住址，問事，態度謙卑客氣，相信心誠則靈。再自籤筒抽出一支籤，擲筊向烈女確認是否為此籤，說來奇怪，我連搖8支籤，完全沒拿到「聖筊」，當天廟的廟婆問我是不是沒說清楚，我便再跑一次流程，再細說從頭，我所問之事是來年的考試，我抽籤並許願：「若能金榜題名，必捐獻還願並再次飛回金門參拜，並撰文宣揚」，之後再筊，果然中籤，而且是上籤！結果果然在隔年錄取率甚低的考試中過關斬將。放榜時還有件特別之事，我個人是很少做那種醒來會記憶深刻的夢，但放榜前夕，我竟然夢見被蛇咬，清清楚楚的畫面讓人難以忘記，醒來我心生不安，上網搜尋周公解梦之類資料，卻說是吉兆，運氣已至，必能幸運登科，後來果然成功，現在雖非大富大貴，至少衣食無虞，感恩感謝之心難以言表，特撰此文以冀！

島鄉往事

◎陳長慶

每當他把包包放下，就想起裡面那兩塊金條，雖然是母親的一番好意，可是英雄則無用武之地，只有增加行軍時背負的重量，並沒有實際上的用途。尤其行軍的路線，不是人煙稀少的荒郊野地，就是蜿蜒的山路或茂密的叢林，其主要任務是支援某部隊剿匪，而且要做徹底地把共產黨的黨翼剷除。距離市區起碼也有數百公里，沿途根本就沒有可供軍隊消費的地方。因此，帶錢等於帶廢紙，帶黃金只是增加行軍時的負荷，一點用處也沒有。即便他想過要開小差，但前途茫茫，他該往何處跑，又要跑到哪裡去？在得不到結果時，他低落的心情可想而知。

即是部隊邊走邊打，雙方各有傷亡，可是上級擬定的作戰計劃，有時候並沒有想像中那麼簡單。甚而有好幾次共軍早已獲得情報躲在暗處，準備乘國軍疏於防範時來個大包抄。如此一來，國民黨想剿匪，反而被共產黨所剿。在某次戰役裡，劉志林他們連上加上其他單位總共有數百位官兵參戰。即使是利用夜間突襲，但其行蹤早已被共軍掌握，於是經過一番激戰，國軍部隊傷的傷、死的死，可說慘不忍睹。幸存的官兵則成鳥獸散，甚至連連長的表哥也不知去向，是死、是活沒人知道，更別想靠他來照顧。

於是存活下來的士官兵成了鳥合之眾，不想在軍中繼續混下去的人趁機開小差。他們拖著疲憊的身軀，步履蹣跚地走在回家的路上，即便有回到家鄉的一天，但必須翻山越嶺歷經千辛萬苦始能抵達。而想留在軍中的只好投靠友軍，繼續跟著部隊走，走向一個瀰漫著砲火煙塵的戰場上，和敵人做殊死戰。（——八）

掉落在甲板的青春——日本橫濱溫暖的故事

◎撰文·攝影／陳秀竹

當年
來不及
送去的
當砲灰
卻趕上今日
時興的
13歲的
被日本
到日本
成在半
二戰的
13歲的
擠在甲
忙著
製造

戰場
補給
二戰
結束
同盟國
笑逐顏
搭著船
回到了
美麗的
台灣
半個多
過去了
斑白的
追不回
記憶中

有一份
重回
日本
那艘
依然
停泊著
彷彿滿
13歲的
童工帶
遠觀
好像
找回了
掉落在
青春



